



## 蘇聯國際關係之過去與現在

葉作舟

### 一 蘇聯外交政策的變遷及其特徵

自「十月革命」起，直到現在為止，這十五年有餘的歲月間，蘇聯的外交政策約可分為三個時期：第一個時期是革命以後，到採行新經濟政策為止，是革命變亂時期。在這時期中，世界革命的理論佔了絕對的優勢。當時歐戰方止，各帝國主義者在鏖戰之後，精疲力竭，戰敗國的德奧尤陷於破碎山河，不堪收拾的狀態；全歐的政治經濟，整個的發生了動搖。蘇聯當局以為世界革命的時機到了，在國際外交初期所採取的步驟，就以此為指導的原則。

第二個時期是新經濟政策開始到實施五年計劃，在這個時期中，進攻波蘭想建立蘇維埃統治權的計劃，遭遇了失敗，同時國內受反動勢力的阻礙，使當局無專心對外的餘裕，於是改弦更張，努力於國家內部的整理，一面壓制反革命，一面謀經濟的復興。對外政策漸趨穩定，世界革命已不像以前數年的急進。第三個時期是五年計劃開始，直到現在為止，蘇聯埋頭沒腦於其社會主義的經濟建設，對外採取和平政策，世界各國不問其為帝國主義或非帝國主義，無

不屈與周旋。第二屆五年計劃，已於本年一月一日開始，蘇聯將繼續採取和平的外交政策，以掩護其更進一步的經濟建設，當無疑義。

蘇聯外交政策的變遷，約略如此，但其間卻有一個連貫的主張，就是她對於「世界革命」一事，始終並沒有拋棄。在第一個時期中，世界革命幾乎是她的唯一的目的，固不必說了。在第二個時期中，雖然注全力於國民經濟的復興，但一方面仍利用第三國際，而為暗流的進行，創行新經濟政策的列寧，也明明說：「沒有世界革命的支持，無產階級的革命是不能勝利的。」所以新經濟政策的作用，不過要獲得時間，準備實力；實力的準備愈充足，將來的勝利愈確實罷了。直至最近，施行五年計劃，極力採取和平政策，表面上世界革命一事，好像已被忘卻，實則史達林又已說得明明白白了：「我們蘇聯一國內建設社會主義，如果實現，即是阻止資本主義各國的干涉，與維持蘇維埃制度的前提條件。那麼，各國無產階級對蘇聯的同情與支持的程度，當然充分，世界革命的勝利，亦有把握了。」蘇聯對於世界革命的一貫主張，於此可見，外交政策的所以由急進而緩進，由緩進而和平，也不難想見了。

## 二 帝國主義的封鎖干涉和初期的外交

上面我們已經約略地敘述過蘇聯外交政策的變遷與其特徵，這變遷與特徵便決定了她的國際關係——當然她的國際關係也影響了她的外交政策。

當蘇聯政府成立後第一件與國際間發生關係的事，是布勒斯特里多佛斯克和平條約。一九一七年十一月初，蘇聯政府把反革命最初年的風潮平熄後，就着手停止世界大戰，德俄雙方幾經周折，終於在第二年的二月間簽定了這個和平條約。

一九一八年蘇聯對列國聲明沒收外國私產，廢棄舊政府債款，一方面又策動世界革命的進行，這使各帝國主義國家對於蘇聯發生了極深的憎惡。這年下半年，列國大使便相繼離開蘇聯回國去了。到了這時候，蘇聯和世界各國的關係完全斷絕，子然孤立。而列國對於蘇聯所採取的策略：第一是經濟封鎖，他們以為蘇聯若沒有外國商品，必然不能生存，她的政府自然會崩壞的。第二是武力干涉，初則盡力援助反革命派，繼則有日美英法意聯合軍的進攻，協謀顛覆蘇聯政府。

從蘇聯政府成立以後，她的國際關係實在惡化到萬分，這種情形——封鎖與干涉——一直到一九二〇年白俄軍隊完全失敗的時候，纔算告一段落。

施行新經濟政策的前一年，即一九二〇年，這是蘇聯國際關係轉

變最重要的一年。這年因內戰平定，蘇聯得有機會注意到改善農民生

活狀況，及增大農民生產力的問題，同時更得先與邊界各鄰國修睦。在

一九二〇年這一年之內，先後與愛沙尼亞、立陶宛、萊多維亞、芬蘭締結和平修好條約，獲得法律上的承認。自此以後，蘇聯的國際地位，完全與前期不同了。

## 三 新經濟政策時期的外交

一九二一年春，蘇聯的新經濟政策經過了共產黨第十次大會的審查與決議而開始實行了。休養生聚，努力於國民經濟的復興，她的外交政策也就由急進而轉為緩進。在這一年內與波斯、阿富汗土耳其締結了修好條約，獲得他們的承認。

這時候，各帝國主義國家眼看着經濟封鎖與武力干涉均告失敗，而蘇聯經濟政策的轉變，也緩和了國際間緊張的空氣，所以兩者漸有接近之勢。帝國主義國家中最先與蘇聯發生關係的是德國。我們在上面已經說過布勒斯特里多佛斯克條約是蘇聯外交的第一聲，但那個條約，在蘇聯方面固然認為是屈辱的條件，當時左派共產主義者尤其加以抨擊，不到十個月而自行宣告廢止。在德國本來想在此條約允許的條件之下，獲得復興經濟的源泉，但為協約國所不許，迄未履行，所以等於一紙空文。而德國與蘇聯發生正式的關係，則始於一九二二年四月的拉卜羅條約。巴黎和會既決定了德國前途的命運，使她的政治經

濟都陷於極端的不安之中，同時蘇聯為欲復興國內的經濟，也已看破。89432 菲維持國際和平不可，兩者同病相憐，遂造成了她們的結合，這拉卜羅條約就因此簽訂了。條約中規定（一）德政府對蘇聯為法律上的承認；

（二）彼此間舊債，兩國完全拋棄。這是資本主義國家對於蘇聯的最初承認，但是促成這條約的迅速成立者，則為幾諾亞會議。

四年世界大戰的結果，不僅是戰敗國遭到了一蹶不振的重創，即戰勝國也鬧得大家精疲力竭，空掘了一面凱旋的旗幟。一方面各帝國主義國家對於蘇聯的封鎖與干涉政策，非但沒有收得何等的效果，而且又影響了各自的國內經濟。在此情勢之下，各帝國主義國家遂覺得非與蘇聯妥協，作一個總討議不可。一九二二年四月十日幾諾亞會議就因此動機而召集了。在這會議中，歐洲帝國主義國家的代表對蘇聯所提出的要求是：（一）蘇聯政府須承認一切舊債；（二）蘇聯政府須返還歐洲資本家在帝俄時代的資本及企業，或為相當的賠償；（三）應即成立一種對於彼此間的商業契約，以及其他種類的契約，予以充份的和公平的保障的司法制度。蘇聯代表對於這些要求的答復是：（一）對於舊債，在『展期』的條件下，承認支付；（二）已經收歸國有的外國人財產，難以返還，但承認以某種形式來代償；（三）各國立即借債給她。這在蘇聯以為是極大的讓步，但在列強仍以為不能滿足。這幾諾亞會議的失敗，便促成德俄的拉卜羅條約。

幾諾亞會議開了一個多月而毫無結果，於是接着海牙會議在六

月十五日開幕了。會議的地點是改變了，會場的空氣還是一樣的惡劣，列強要求償還舊債，蘇聯卻要先以信用借款方法，給蘇聯大批款項。在雙方堅持之下，會議不到三日而破裂了。

在幾諾亞會議與海牙會議後的兩年中，除了丹麥外，沒有一個國家和蘇聯發生什麼重要的條約關係，她只是盡心力於新經濟政策下的建設。一九二三年蘇聯雖然因援助土耳其抗拒帝國主義的瓜分政策，引起了與英國的糾紛，但不久也就和解了。其後，各帝國主義國家見了蘇聯國基日趨穩固，只得承認蘇聯為合法的國家。到了一九二四年，蘇聯外交關係大為轉變，最先是以英國的承認。

這時候，英國在大戰後雖然已經獲得數年的休養，但國力迄未恢復；第一，東方市場，大半被美國奪去，在中歐大陸又因經濟凋敝，缺乏購買力，亟亟需要市場。而蘇聯呢，也正需要外國經濟上的援助，彼此都覺得有改進商業關係的必要。英國國務總理麥唐納便於是年二月一日承認蘇聯（但沒有得到法律上的承認）。這承認乃是無條件的，關於對英債款和損失賠償問題，在幾諾亞海牙兩會議所極力爭執的，乃以『留待後日交涉』一句話輕輕結果了。意大利政府對於蘇聯，以法西斯黨聲勢日盛，不無阻礙，在前此數月中，本已開始進行承認蘇聯的交涉，到了這時，便步英後塵，也無條件的在同月七日正式承認蘇聯政府了。從此以後，歐洲各國相繼承認，其中惟有法國則較為延遲，這原因：法

聯同盟。使法國可以得一奧援。但這種計算適爲亡命法國的舊俄軍閥及皇黨所利用，慘恿法國說苟能將蘇聯政府推翻，則法俄同盟係可實現，法國與蘇聯的不睦，其原因大半在此。但到了一九二四年的下半期，連遠東的中國，新大陸的墨西哥也都正式承認蘇聯，法國以大勢所趨，遂於十二月八日對蘇聯政府作法律上的承認了。統計一九二四年這一年中，各國對於蘇聯政府的承認，我們列一個表出來，真是蔚然大觀。

國別	承認日	期
意 大 利	一九二四年二月七日	
挪 威	一九二四年二月十五日	
奧 大 利	一九二四年二月二十五日	
希 腊	一九二四年三月八日	
瑞 典	一九二四年三月十五日	
加 拿 大	一九二四年三月二十七日	
赫 查 茲	一九二四年三月三十日	
中 國	一九二四年五月三十一日	
丹 麥	一九二四年六月十八日	
墨 西 哥	一九二四年八月四日	
法 國	一九二四年十月二十八日	

在這第二年的二月，日本也與蘇聯結成修好條約了。當蘇聯革命初期，日本也參加在聯合干涉之內的，動了十幾萬大兵，用了七萬萬圓的鉅款，費了數年光陰，出兵西伯利亞，結果毫無所得，於是一九二一年。

蘇聯到了這個時候，差不多與全世界列強國家都已發生了政治的經濟的關係，只除了一個美國。美國因地理的遠隔，除了貿易，直接與蘇聯少有關係。而且自歐戰以後，美國把握了全世界的金融霸權，把蘇聯並沒有放在眼裏。蘇聯固然急急有向美國恢復邦交的表示，但美國的強硬態度卻始終沒有變過。美國堅持着要蘇聯（一）承認舊政府的債務；（二）返還所沒收美國人在蘇聯的私產；（三）蘇聯應停止在美國的共產主義宣傳。幾諾亞會議與海牙會議會因此種問題而破裂，蘇聯與美國也是因此種問題迄未能改進兩國的關係。

#### 四 蘇聯與東方弱小民族

894<sup>34</sup>

蘇聯對於各帝國主義國家的關係，已經作了一個概括的敘述，這裏再來談一談對於東方弱小民族國家的關係。

蘇聯對於弱小民族國家所提出的口號叫做『民族自決』，自然，這是弱小民族國家惟一的活路。在一九二〇年蘇聯既與各弱小民族國家，締成了許多修好條約，以後仍不斷地進行扶植的工作。在土耳其，當基瑪爾國民軍孤立於安哥拉的時候，蘇聯派遣大使，首加承認。土耳其利用了蘇聯的援助，卒建成了新國家。一九二五年她們又締結了和平保障條約，雙方約定：無論何方與第三國發生戰爭，一方必嚴守中立及相互不為侵略運動。從這個條約訂定後，雙方關係的親密更進一層。

在波斯，蘇聯所加以援助的政策，和對於其他弱小民族國家是同樣的：撤廢舊條約，取消舊債款。但波蘭政界殊屬庸懦無能，他們不能像土耳其一樣地利用了蘇聯的援助，來創造新國，始終脫離不了英帝國主義的束縛。一九二四年國民軍領袖利查汗變節投降以後，連一線希望也斷絕了。阿富汗與波斯一樣，同為英國不惜用任何高壓手段所欲壓服的。在蘇聯革命初期，她的新勢力本已漸由土耳其侵入阿富汗，到了一九二三年英國所培植的勢力，幾乎根本消滅了。英國政府遂向蘇聯政府提出了一道最後通牒，要求召還駐阿蘇聯大使；又發了一道最後通牒給阿富汗政府，大施威嚇，但都沒有什麼大效果。一九二四年以來，阿富汗政府大體是利用了蘇聯的援助，牽制英國，以確保她的獨立。一九二五年她們又訂立了一種與土耳其相同的保障條約，這自然

是英國的一大打擊。其他如印度，固然是蘇聯對英『背面攻擊的』，惟一目標，但以英國的死力守禦，卒把印度反英革命運動掃平了。

中國自一九二四年承認蘇聯以後，因適值國民黨改組，共產黨加入國民黨，確定了『聯俄』政策，雙方關係，現出非常順利的進展。一九二五年中山先生逝世，於臨終之時，致書蘇聯說：『我遺下的國民黨，我希望國民黨在完成其由帝國主義制度解放中國及其他被侵是國之歷史的工作中，與你們合力共作。』這種密切的關係，一直維持到一九二七年，國共破裂為止。

## 五 和平政策的勝利

在新經濟政策時代的末期，蘇聯國內發生了反幹部與幹部派的鬭爭，結果，史太林的『單獨國內社會主義建設可能論』佔了勝利，第一屆五年計劃就由此產生了。蘇聯在這幾年來，為要專事於單獨國內建設其社會主義的基礎，所以她的外交政策，遂繼承前期而更注重於『和平』的一途。

但在蘇聯實施五年計劃的初年又發生了帝國主義的反感。蘇聯的反宗教運動，激怒了各資本主義國家耶穌教的公憤，他們到處運動貨物入口檢查條例，簡直意在禁止蘇聯貨物的輸入法國。但幸而自一九二七年以來中斷的與英國的邦交，卻於一九二九年十月恢復了。對

我國的中東路衝突事件也終算於一九二九年十二月的伯力草約暫告一段落。從此一直到去年，其情形有類一九二〇年與各國締結修好條約，及一九二四年的獲得各國承認，同為蘇聯外交史上輝煌的年頭，這就是與芬蘭、愛沙尼亞、萊羅多亞、波蘭及法國不侵犯條約的簽定及與中國邦交的恢復。

蘇聯與各國的進行不侵犯條約，本來是列寧的主張，他們先與東方弱小國家前後締結了好幾個不侵犯條約，上面所述的與土耳其、阿富汗所締結的和平保障條約都是。到了一九二六年，這種政策又擴張到西方去了。蘇聯和波蘭簽訂不侵犯條約的談判，開始於一九二六年八月，但因蘇聯駐波公使凡可夫的被暗殺事件而終止。和萊多維亞、愛沙尼亞、芬蘭諸國亦開始同樣的談判，但當時並沒有什麼成功。後來又恢復談判，結果乃有一九二九年二月李德維諾夫不侵犯草約的簽訂，蘇聯、愛沙尼亞、萊多維亞、波蘭和羅馬尼亞都參加這個協定的。在去年的一年中，這些國家除了羅馬尼亞外都和蘇聯簽訂正式不侵犯條約了。到了十一月下旬，對蘇聯一向領袖全歐作反抗的法國也和蘇聯在巴黎正式簽訂不侵犯條約，蘇聯在西方的和平政策遂獲得了很大的成功。而與法國的簽訂不侵犯條約，其影響於國際尤為重大。天津大公報關於這點曾有下述的推論：

『（一）歐洲因此混爆烈之危機——歐局樞紐，在法德之間，徒因法俄疏遠，故暗潮不絕。今法俄之交定矣，孰復能掀動巨潮者！

東方雜誌 第三十卷 第二號 蘇聯國際關係之過去與現在

（二）蘇聯外交之成功——五年計劃，即國防計劃，尤自日本侵華以來，蘇聯恐東西受敵，故戰備緊張，今則西線全安，危憂盡解，百萬紅軍，只顧遠東耳。故法俄之成約，等於保證日閻斷念於侵俄，俄人自此可以專力於建國。（三）法國地位亦立臻穩固，多年以來，法國徘徊於防俄防德之間……今對俄既和，一切消釋，既不復防俄，即不必慮德，一切外交頓時自由。（四）美俄復交恐因此而促進——法國反俄，為國際政局之一大要點，而今變更焉。籍令法俄商約告成之後，以法國資本盛輸入蘇聯之市場，世界商業，影響如何？其最不安於坐視者，恐為美國矣。民主黨本傾向復交，此後必要追蹤急進。』

蘇聯對於遠東，其政策亦復如此：自前年九一八事變後，尤為積極，進行對日本多年糾紛不決的漁業協定及煤油協定，都迅速地解決了；對於不侵犯條約的談判，雖至今毫無成果，但要為蘇俄所熱望。中俄邦交自一九二七年七月因哈爾濱俄領館事件斷絕以來，亦已於去年十二月正式宣告恢復，這也是蘇聯和平政策造成的原因。

總之，今後國際間的形勢，將發生怎樣的變動，我們暫且不提，而蘇聯的和平政策在最近的將來，當無甚變更。當去年蘇聯十五週紀念舉行典禮那一天，中央執行委員會主席加里寧對羣衆的演說：『時局雖已大有進步，但遠東尚未越過危險點，惟蘇聯的政策依然不變，即與各國和平相處是。』我們看做今後蘇聯對外政策亦無不可吧。